

巩固拓展  
脱贫攻坚成果  
有效衔接乡村振兴

驻茂名市电白区黄岭镇工作队队员姜晶：

# 看到村民会心的笑容，才算不负嘱托



姜晶

驻茂名市电白区黄岭镇  
工作队队员

派出单位：  
茂名市总工会

“不忘初心，牢记使命，争取在乡村振兴的道路上再创辉煌。”

“当我走过村里的大街小巷、田间地头，去到村民家里走访调研时，能看到他们会心的微笑，眼中的肯定，那时我才能说不负时光，不负嘱托。”从初到乡间两眼一抹黑无从下手，到千方百计为镇里引进新型农业品种，想方设法为农民增产增收，姜晶的乡村振兴旅程和他人生前半程的部队经历一样，充满了汗水、磨砺以及激情和奋进。而今，他有了新的追求和奋斗目标，那就是让茂名电白黄岭镇的父老乡亲都过上他们梦想的幸福生活。

### 丰富多彩的部队经历让他受益匪浅

姜晶家中三代从军。18岁那年，姜晶以一名在校大学生的身份，弃文从武，走上了他的人生军旅路。

“我在武警部队工作了19年。这是一段丰富多彩的人生旅途，充满了汗水与磨砺，充满了激情与奋进。”姜晶说，2001年，他参加了在广州举办的第九届全运会开幕式；2018年，他在茂名信宜参加特大暴雨抢险救灾等任务，还荣立了一次三等功……这些，都是部队经历给予他的宝贵人生财富。

2019年，退役后的姜晶到了茂名市总工会工作。去年7月，根据单位组织安排，姜晶被派到电白区黄岭镇参加乡村振兴工作。黄岭镇是茂名市一个地处山区的偏远小镇，距离市区约50公里。每周一去到镇里，周五再返回市区与家人团聚，这种工作生活模式，让姜晶仿佛又回到了以前在部队基层任职的时候。“对家庭我确实有了诸多的亏欠，孩子刚上初一我又去了乡镇工作。”但姜晶说，军人是块砖，哪里需要往哪里搬。在得到父母、妻儿的理解和支持后，姜晶毅然投入到新的工作环境中。

### “需要我们做的工作还有很多”

由于长期在军队工作，姜晶对地方工作没有任何经验。“刚到黄岭镇的时候，我



姜晶到村民家里走访调研。

真是一筹莫展的，两眼一抹黑，完全不知道从何处开始着手。”所幸的是，姜晶有一群有爱且热心的队友们，有的队员还参加过此前的精准扶贫工作，大家互相帮忙给他介绍经验。

“我一边学着文件，一边与大家一起走村串户。”一次次走访，一场场调研，身边的人，真实的事，广阔的乡村很快为姜晶打开了一个全新的世界。

龙垌村有一位名叫张凤莲的妇女，她身患疾病，还有四个孩子要照顾。虽然有政策兜底，但张凤莲仍然坚持放牛、打零工补贴家用，这对姜晶触动很大。“我协调社会资源为她送去了一些衣物和生活用品，之后多次与村干部走访她家。”今年初，姜晶又协调自己的派出单位茂名市总工会，

为当地70户困难家庭送去了慰问物品。“看到那一张张淳朴的笑脸，我深感巩固脱贫攻坚的责任意义重大，愈发迫切地想要做好乡村振兴工作。”

通过一户一户走访建档立卡贫困户，姜晶在感慨国家付出了巨大的努力，农民生活逐步改善，向好发展之余，也认识到振兴之路漫漫。要加快推进乡村振兴工作，首要的就是推进产业振兴。姜晶与工作队队员们请来科技特派员，走到田间地头，研究讨论引进新型农业品种；租赁试验田，试种经济效益更好的果蔬，然后再加以推广。他们想方设法，为黄岭镇的农业发展提质增效，使农民增产增收。“需要我们做的工作还有很多很多。”姜晶说。

驻汕尾市陆河县河口镇工作队队员兼对门村驻村第一书记江云鹏：

# 当一位脚下有泥土的第一书记

“最近的主要工作是收粮、防疫、落实消费帮扶。”顶着烈日，江云鹏在汕尾市陆河县河口镇新一轮的忙碌又开始了。三年前，他还是一名军人，两年前他脱下军装转业到地方，一年前他积极投身到了乡村振兴的国家大业中，用他自己的话说：“人的一生可能面临很多角色转变，只要有全心全意为人民服务的宗旨，便很快适应新角色。”

### 人生角色不停转变

“刚开完会，安排一下这周的工作。”江云鹏在会议间隙见缝插针地接受了新快报记者的采访。

“以前在部队，每年海训都会到汕尾来，从来没到过河口镇，参加乡村振兴才第一次到这里。”大学毕业后参军的江云鹏，在广东惠州的部队从军近19年，主要从事军事指挥工作。

2020年，转业后的江云鹏到了深圳坪山区马峦街道办事处，主要参加防疫及街道应急管理办公室和街道武装部工作。“当时恰逢新冠肺炎疫情暴发，到地方后我就投入了防疫工作，守隔离酒店，推动复工复产。”在他看来，军人的身份意味着不怕苦，不怕累，并保证工作严谨。

在新岗位工作还不到两年，江云鹏也有了新挑战。“乡村振兴工作意义重大，作为一名退役军人，有义不容辞的责任和义务。”因此当单位选派驻镇帮镇扶村人员时，他爽快地说：“我去！”

虽然人生角色不停转变，江云鹏却说，在哪里都是为人民服务，认准这个道理就能很快适应。

### 能为群众做实事心里很高兴

去年7月，江云鹏成为深圳驻汕尾市陆河县河口镇帮镇扶村工作队的一员，同



江云鹏到村民家中进行走访。

时兼任对门村的第一书记。在深入了解了村的情况后，他一边做好防返贫监测，巩固拓展脱贫攻坚成果；一边强化党建引领，想办法增加村集体经济收益，建起文化活动中心方便群众开展各种活动，着力提高村民的生活质量和文化素养。

在了解到村里小学的教学设施“有差距”，很多教室还是原始的墙壁黑板，他向自家单位申请了支援，为学校买了多媒体教学黑板，给教室安装了窗帘、投影仪，买了电脑打印机，改善老师和学生的教学条件。江云鹏说：“在农村基层一线开展工作，能为群众做点实事，心里很高兴。”

在工作中，江云鹏收获颇多。让江云鹏印象深刻的是在镇村的防疫、防火和防汛过

程中，村两委、党员都自觉参与进来，值班值守。“基层干部们很辛苦，但他们无怨无悔，当地党员的号召力、凝聚力也非常强，是我学习的榜样。”

和大部分单位一样，周一工作队也有不少会议，队员们要了解最新情况，安排好近期工作。“前段时间主要是防疫、防汛。最近防疫依然很重要，但夏粮要收了，要把好粮食安全关，同时要做好消费帮扶，保障农民的收益。”江云鹏告诉记者，现在他依旧每周都要到村里去走访，对村的基础设施建设、教育、环境、基本农田种植等情况进行调研，“乡村振兴工作还有较长的时间，接下来，还要找准工作的突破口，把工作做扎实。”



江云鹏

驻汕尾市陆河县河口镇  
工作队队员兼对门村驻村  
第一书记

派出单位：  
深圳市坪山区  
马峦街道办事处

“退伍不褪色，不忘初心、牢记使命，脚下有泥土、心中有真情，为乡村振兴工作添砖加瓦。”